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دانشگاه

انتقاد از افتتاح شتاب‌زده راه‌ها
سردار سید تیمور حسینی، رئیس پلیس راهور فراجا: ما بارها گفته‌ایم که نباید یک راه جدید شتاب زده افتتاح 
شود. ما نسبت به این موضوع انتقاد خود را اعلام کردیم و تاکید داریم که حتما باید زیرساخت‌های ایمنی و 

نظارتی در جاده‌ها کامل شده و بعد نسبت به بهره‌برداری از آن اقدام شود.

مهلت جدید برای جاماندگان ثبت‌نام سرویس مدارس
مرتضی ضامنی، مدیر عامل اتحادیه حمل و نقل مسافر شهری کشور: با توجه به درخواست‌های بی‌شمار 
والدین دانش آموزان، آخرین زمان ثبت درخواست و یا ویرایش اطلاعات والدین جهت سرویس مدرسه در 

سامانه )سپند( ۱۶ مرداد الی ۱۰ شهریور ماه برای سال تحصیلی ۱۴۰۴-۱۴۰۳ است.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

‌بی‌تفاوت‌بودن 
خطرناک است

گفت‌وگو با فتح‌الله جوادی، روزنامه‌نگاری که از 40سال پیش سردبیر اطلاعات هفتگی است

فرشاد شیرزادیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

بگذارید از خودمان تعریف کنیم
گذر از کنار دکه‌های روزنامه‌فروشی، 
متفاوت‌ترین گذر است؛ دکه‌هایی که سیگار 
و چیپس و پفک، عزت بیشتری دارند و تازه 
اگر روزنامه‌‌ای باشد، از روی زمین به عابران 
پیاده نگاه می‌کند؛ به آن نوجوانی که فندک را روشن می‌کند و 
نمی‌بیند که چه زحمتی کشیده شده تا جلدش آماده شود. به 
آن خانمی که در بطری آب را باز می‌کند و قلپی می‌نوشد و اگرچه 
گوشه چشمش به یک‌تیتر جالب می‌خورد اما خم نمی‌شود تا 
روزنامه را بردارد؛ حتی اگر متن سنجاق‌شده به آن تیتر، بتواند 
راهی تازه جلویش بگذارد شاید بازهم ترغیب نشود که روزنامه 
بخرد. اینستاگرام و تلگرام خیلی پیش‌تر، او را از دنیای محتوا 
سیراب کرده‌اند. راستی هیچ می‌دانیم چند درصد محتوای 
شبکه‌های مجازی بدون منبع، غیرواقعی، تخیلی، غیرعلمی و 
فیک‌نیوز )اخبار دروغ( هستند؟ اما من می‌دانم آنچه در مطبوعات 
و رسانه‌های رسمی هستند، بیشترشان واقعی هستند و حقیقت 
دارند. عادت کرده‌ایم که بگوییم در رسانه‌های ایران همه‌‌چیز را 
آنطور که دوست دارند بسته‌بندی می‌کنند و تحویل‌مان می‌دهند. 
اصلا مگر در رسانه‌های خارجی، همه متن‌ها را مردم تعیین 
می‌کنند؟  اصلا در اینستاگرام، محتوا را مگر به دلخواه خودشان 
بسته‌بندی نمی‌کنند؟  خیلی‌ها محتوا را به‌گونه‌ای بزک می‌کنند 

که به دل مخاطب بنشیند و فالوئر بگیرند.
از رسانه‌های داخلی طرفداری نمی‌کنم. یا اگر فکر می‌کنید که 
طرفداری است بگذارید به‌خاطر گرامیداشت همین یک‌روز در 
سال از آنها طرفداری کنم. این همه، من و همکارانم تلاش می‌کنیم 
تا سر بزنگاه آنچه نیاز است به شما مخابره شود. اطلاعات و اخبار را 
با کمک تیمی از حروفچین، ویراستار، صفحه‌آرا، گرافیست، عکاس 
و چه‌بسا این روزها با همراهی فیلمبردار، مجری، تدوینگر و بلاگر 
آماده می‌کنیم تا بهترین گزارش‌ها و تحلیل‌ها از وضعیت موجود 
به دست‌تان برسد. بیایید همین روزنامه همشهری امروز را یک‌بار 
با دقت ورق بزنید.  البته که شما هم حق دارید که روزنامه نخرید 
یا به جای کسب اطلاع از خبرگزاری‌ها، سراغ شبکه‌های مجازی 
بروید؛ همانطور که درخت حق دارد تن به تبر ندهد، کاغذ سفید 
بماند، جوهر خشک شود و قلم ننویسد؛ چراکه خواننده آنچه را که 
دوست دارد در این رسانه‌ها پیدا نمی‌کند. با همه اینها شما به ما 
حق بدهید که از خودمان تعریف کنیم؛ هنوز با وجود زخم‌های 
بسیار، زنده مانده‌ایم تا برای زندگی بهتر بنویسیم، واقعی‌تر از اخبار 
بگوییم و دقیق‌تر سخنان شما را بشنویم. همین روزنامه‌ای که 
شما زحمت کشیده‌اید و جلوی پای دکه جا نگذاشته‌اید، حاصل 
زحمت خبرنگارانی است که دست‌کم سکوت نکرده‌اند و برای آنکه 

امید دهند، هم پرسیده‌اند و هم پاسخ داده‌اند.

آقای جوادی، به عنوان 
روزنامه نگاری که حداقل 4 دهه 
فعالیت کرده‌اید،تفاوت روزنامه‌نگاری 
2دهه اخیر  با دهه‌های 60و 70چگونه 

است؟
به‌نظرم تولید محتوا در دهه 60خیلی 
بهتر از امروز بود. آن زمان بیشتر به 
تولید محتوا تکیه می‌شد. خبر و حادثه 
هم در آن دوره زیاد بود. مطبوعات 
هم چندان جان نگرفته بودند. کل 
مطبوعات و روزنامه‌هایی که ما در 
دهه60داشتیم خیلی کم بود. پس از 
جنگ هم محدودیت‌هایی ایجاد شد و 
بسیاری از نشریات تعطیل شدند. در 
این بین نشریات کمی باقی ماندند. 
مجله خانوادگی که اصاً راه نیفتاده 
بود؛ چون فضا پرتنش و سیاسی بود. 
این خطر را احساس کردیم و دریافتیم 
که جامعه به فضای جدید و پرنشاط، 
فضای خانوادگی و به زندگی نیاز دارد. 
همانطور که گفتم شروع به تربیت نیرو 
کردیم. کادر جدیدی تربیت شد و کارش 
را اندک‌اندک آغاز کرد و استقبال خوبی 
هم از آنها می‌شد. تولید محتوا در آن 

دوره بیشتر بود.

چرا؟ مگر امروز هم رسانه‌ها 
تولید محتوا نمی‌کنند؟

آن دوره ما این همه رسانه و فضای مجازی 
نداشتیم و ارتباطات تا بدین‌حد گسترده 
نبود. امکان دسترسی به اطلاعات مانند 
اکنون وجود نداشت. امروز به همه نوع 
اطلاعات دسترسی داریم. مطلب تازه و 
بکری که قرار باشد در طول هفته به آن 
برسید، الان مخاطبان در گوشی‌هایشان 
می‌بینند. لذا فضای آن دوره را با امروز 
نمی‌توان مقایسه کرد. آن زمان حتی 
کسی ماهواره نداشت. آن زمان تولید 
محتوا بیشتر از امروز بود. منظور من 
روزنامه‌نگاری مؤلف است. امروز 
روزنامه‌نگاری مؤلف، تقریباً می‌توان 
گفت با این مفهوم دیگر وجود ندارد. 
شما بفرمایید که چند مطلب اختصاصی 
یا چند مطلب خاص که جاهای دیگر 
نداشته باشند، در مطبوعات کشور 
می‌بینید؟ تقریباً همه‌شان از منابع 

مشترک تغذیه می‌کنند.
ضعف خبرنگاران امروز 

چیست؟
سختگیری‌هایی که ما در دهه70 داشتیم 
و باوجود روزنامه‌نگاران توانمندی که 

حضور داشتند و اکنون کمتر دیده 
می‌شوند، این موضوع به رسانه‌هایمان 
آسیب زده است. باید بفهمیم که هر‌چه 
به خبرنگار آزادی عمل بیشتری بدهیم، 
خودمان بهتر می‌توانیم بر جامعه کنترل 
داشته باشیم. خبرنگاران و رسانه‌ها در 
این بین به پل بین حاکمیت و مردم 
تبدیل می‌شوند. مردم حرفشان را به ما 
می‌گویند و ما هم آن را به گوش حاکمیت 
می‌رسانیم. اگر خبرنگار فسادی را افشا 
کرد، باید از او تجلیل کنند تا رسانه و 

مطبوعات رشد کند. 
همشهری  روزنامه 
نخستین روزنامه تمام رنگی بود که 
منتشر شد. وضعیت این  روزنامه را  

چگونه ارزیابی می‌کنید؟
به گمانم همشهری روزآمدی را 
دریافت و با توجه به نیاز روز و شناخت 
زمانه، بهترین کارها را کرد. آن زمان 
گاهی وقت‌ها تا بیش از 200صفحه 
نیازمندی‌ها داشت. چند برابر از حجم 
روزنامه نیازمندی به چشم می‌خورد. 
نیرو و امکانات خوبی داشت. حرفه‌ای بود 
و هنوز هم اینگونه باقی مانده. این روزنامه 
همچنان روزنامه خوش آب و رنگی است.

فتح‌الله جوادی، باسابقه‌ترین سردبیر در مطبوعات ایران 
است. هیچ سردبیری را سراغ نداریم که بیش از او )حدود 
40سال( سردبیر یک نشریه بوده باشد. جوادی، سردبیر مجله 

»اطلاعات‌هفتگی« است؛ مجله‌ای که طی 4دهه اخیر دست‌کم 
چندبار به خانه اهل مطالعه و دوستداران مطبوعات سرزده است. 
این روزنامه‌نگار، کارش را در زمان دانشجویی آغاز کرده‌است.  
مرحوم حجت‌الاسلام محمود دعایی در ابتدای دهه60 برای 
تصدی‌گری پست سردبیری این نشریه که گاه در دهه70 شماره 
مخصوص نوروزش 300هزار نسخه تیراژ می‌خورد، به‌دنبال 

سردبیر می‌گشت که او این پست را پذیرفت.

 به همه دولت‌ها جنبه انتقادی
و نصیحتی داشته باشیم

خبرنگاران ما نیازمند یک انجمن صنفی مستقل‌اند که بدون 
گرایش سیاسی و جناحی، با وجود رابطه خوبی که با نظام و 
همچنین با بدنه خبرنگاران دارند،  باید بتوانند از حقوق آنها 
دفاع کنند؛ چرا که برخی از خبرنگاران آسیب می‌بینند. 
به جایی نیاز است که از آنها به‌طور مستقل حمایت کند. 
جامعه روزنامه‌نگاری کشور به چنین تشکیلات صنفی نیاز 
دارد. یکی از عمده‌ترین ضعف‌هایی که خبرنگار می‌تواند 
داشته باشد، این است که بگوید هیچ کاری نمی‌شود کرد. 
هیچ‌کاری نمی‌شود کرد، یعنی پیش‌پیش تصمیم‌مان را 
گرفته‌ایم. هنر این است که از دل همه این محدودیت‌ها 
سر‌برآوریم و بتوانیم وظیفه خودمان را انجام دهیم. از دل 
همه روزنه‌ها باید به‌دنبال نور گشت. اینکه بگوییم نمی‌شود 
و باید یکی درون ظلمات بیاید و همه‌‌چیز را درست کند، 
شدنی نیست. ما با همه دولت‌ها جنبه انتقادی و نصیحتی 
داشتیم و در حد توانمان سعی کردیم راهی باز کنیم. جامعه 
بی‌تفاوت، جامعه‌ای لخَت و بی‌حس است. جامعه ما هنوز 
زایش دارد. ادامه و استمرار بی‌تفاوت‌بودن خطرناک است.

مکث

حامد فوقانی؛ روزنامه‌نگاریادداشت

جزئیات انتخاب رشته دانشگاهی 
داوطلبان کنکور

عبدالرسول پورعباس، سرپرست سازمان ملی سنجش 
و ارزشیابی نظام آموزش کشور از اعلام نتایج علمی اولیه 
شرکت‌کنندگان نوبت دوم آزمون سراسری سال1403 خبر 
داد. جزئیات مشخصات این کارنامه و نحوه انتخاب رشته 

پذیرفته‌شدگان اولیه را از زبان او بخوانید. 

با  می‌توانند  داوطلبان 
ورود به ‌حساب کاربری 
خود در سامانه جامع 
آزمون سراسری به نشانی 
my.sanjesh.org نمره 
کل و نمر‌ه‌های خام خود را 

مشاهده کنند.

گروه  که  متقاضیانی 
آزمایشی اصلی آنها در 
2 یا چند نوبت متفاوت 
بوده، باید گروه آزمایشی 
اصلی‌ای را که می‌خواهند 
رشته  انتخاب  آن  از 
کنند را حداکثر تا تاریخ 
18مردادماه در حساب 
مشخص  خود  کاربری 

کنند.

بیشترین نمره‌کل آزمون 
 ، ) ر کنکو ( صی ختصا ا
نمره‌کل سابقه تحصیلی 
و  پرورش(  و  )آموزش 
نمره‌کل نهایی، رتبه در 
سهمیه و رتبه کشوری در 
حساب کاربری داوطلبان 

ثبت می‌شود.

علمی  کارنامه  بررسی 
اولیه از این طریق ممکن 
است، اما داوطلبان توجه 
داشته باشند که اگر در 
آزمون سراسری نوبت اول 
و نوبت دوم سال1403 
شرکت کرده‌اند، کارنامه 
علمی اولیه به‌صورت مجزا 

نمایش داده می‌شود.

کارنامه ماک عمل برای 
انتخاب رشته در هر یک از 
گروه‌های آزمایشی اصلی و 
همچنین گروه هنر یا زبان 

است.

داوطلبان فراموش نکنند 
که می‌توانند اطلاع‌رسانی 
نحوه  مورد  در  لازم 
انتخاب رشته را از طریق 
اطلاعیه‌هایی که در آینده از 
سوی سازمان ملی سنجش 
و ارزشیابی نظام آموزش 
می‌شود  منتشر  کشور 

مطالعه کنند.

11

33

55

22

44

66


